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Zadanie 1. (2 pkt)

W komorkach migéni gladkich ogolna zawarto$¢ biatek (miozyny i aktyny) warunkujacych
skurcz mig¢sni wynosi zaledwie 10% ich zawartosci w migsniach szkieletowych. Biatka te nie
tworza sarkomerow charakterystycznych dla tkanki poprzecznie prazkowanej. Brak
satkomerow powoduje, ze sita skurczu migsni gladkich, w odréznieniu od mig$ni
szkieletowych, nie stabnie przy znacznym ich rozciagnigciu. Zakres wyjsciowej dlugosci
spoczynkowej, przy ktorej sita skurczu migéni gtadkich wzrasta, jest o wiele wigkszy
niz w migSniach szkieletowych. W porownaniu z mig¢$niami szkieletowymi w mig$niach
gltadkich mniejsza jest takze zawartos¢ ATP i fosfokreatyny, dlatego sita skurczu migsni
gtadkich jest znacznie mniejsza.

Na podstawie informacji z tekstu:

a) Uzupelnij tabelg, wpisujac do niej wlasciwe okreslenia wybrane sposrod
wymienionych w nawiasach tak, aby opisywaly cechy tkanki mi¢gsniowej gladkiej.

Obecnosé Zawartosé Sila skurczu Zawartos¢
sarkomerow miozyny i aktyny przy rozcigganiu | ATP i fosfokreatyny
(wystepujg/nie wystepujq) | (mniejsza/wieksza) | (slabnie/nie slabnie) (mniejsza/wigksza)

b) Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie podkresl poprawne
zakonczenie zdania.

100%

SHa skurczu

T T ¥ T T

0 1 2 3 4 5 6
Diugosé spoczynkowa (jednostki umowne)

Zaleznos¢ pomigdzy dlugoscia spoczynkowa a sita skurczu migsni gtadkich ilustruje
na wykresie

A. krzywa I, poniewaz przedstawia wigkszy zakres dtugosci spoczynkowej, przy ktorej sita
skurczu migsni gtadkich wzrasta.
B. krzywa I, poniewaz przedstawia mniejsza sitg¢ skurczu migsni gladkich.

C. krzywa II, poniewaz przedstawia wigkszy zakres dlugosci spoczynkowej, przy ktorej sita
skurczu migsni gtadkich wzrasta.

D. krzywa II, poniewaz przedstawia wigksza sil¢ skurczu migéni gltadkich.
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Zadanie 2. (1 pkt)

Zuzycie tlenu przez organizm jest $ciSle powiazane z poziomem przemiany materii.
Na przyktad podczas wysitku fizycznego wzrasta zuzycie tlenu, gdyz do skurczu komorek
migsniowych, wywotanego $lizganiem si¢ filamentow aktynowych i miozynowych wzgledem
siebie, konieczna jest energia (ATP) pochodzaca gtownie z procesow oddychania tlenowego.

Wyjasnij, podajac jeden argument, dlaczego podczas intensywnej pracy umyslowej
zwigksza si¢ zuzycie tlenu w komorkach nerwowych mézgu czlowieka.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 3. (2 pkt)

Krzepnigeie krwi jest zlozong serig reakcji, w ktorych bierze udzial ponad 30 zwiazkéw
zwanych czynnikami krzepnigcia. Pierwszym etapem tego procesu jest gromadzenie sig
w miejscu uszkodzenia naczynia krwionosnego plytek krwi, ktore uwalniaja substancje
aktywujace czynniki krzepnigcia. Nastgpujaca kaskada reakcji z udzialem kolejnych
czynnikéw, do ktérych naleza migdzy innymi jony wapnia (Ca®") zakoniczona jest przemiana
protrombiny w trombing. W dalszych etapach trombina katalizuje zamiang rozpuszczalnego
biatka osocza — fibrynogenu w nierozpuszczalng fibryng (wloknik). Czasteczki fibryny tacza
si¢ w diugie tancuchy, tworzac osnowg skrzepu wychwytujaca przeplywajace krwinki.

Na podstawie powyzszych informacji wyjasnij, dlaczego

a) podczas pobierania krwi do niektérych badan, dodaje si¢ do krwi odpowiednig porcje
cytrynianu sodu, ktory wigze jony wapnia

.......................................................................................................................................................

Zadanie 4. (2 pkt)
Sposrod podanych nizej informacji wybierz dwie, ktére blednie opisujg funkcj¢ jelita
grubego u czlowieka.

A. Wchianianie wody i soli mineralnych.

B. Enzymatyczny rozktad celulozy i wchtanianie produktow jej trawienia.

C. Wchianianie witamin z grupy B oraz witaminy K produkowanych przez bakterie.
D. Wchianianie produktow trawienia thuszczow do naczyn limfatycznych.

E. Produkcja $luzu utatwiajacego przesuwanie si¢ niestrawionych resztek.
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Zadanie S. (2 pkt)

W watrobie zachodzi wiele roéznych, istotnych dla organizmu procesow. Sposraod
wymienionych ponizej wskaz dwa procesy kataboliczne.

synteza glikogenu

magazynowanie witaminy A1 D

rozktad glikogenu do glukozy

wytwarzanie albumin

moawes

beta-oksydacja kwasow tluszczowych
Zadanie 6. (2 pkt)

Rozmieszczenie fotoreceptorow — czopkow i prgcikow na obszarze siatkowki jest
nierownomierne. Wyrdznia si¢ na niej dwa charakterystyczne obszary: plamke, zwana tez
plamka Z6tta, bgdaca obszarem najlepszego widzenia, oraz tarczg nerwu wzrokowego,
na ktorej obraz nie powstaje.

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych fotoreceptorow, wpisujac w odpowiednich
miejscach tabeli liter¢ P (prawda) lub F (falsz).

P/F

Czopki odpowiadaja za widzenie barwne i ostre, a preciki za czarno-biate
1 nieostre.

2. | Na siatkéwee znajduje si¢ znacznie wigcej czopkow niz precikow.

Plamka z6ta to miejsce, w ktorym preciki wystgpuja w najwigkszym
zaggszcezeniu.

4. | W obszarze tarczy nerwu wzrokowego nie wystgpuja ani czopki, ani preciki.

Zadanie 7. (I pkt)

Gonadotropina (HCG) jest hormonem produkowanym podczas ciazy i przedostajacym sig

do moczu. Popularne testy ciazowe zawieraja trzy typy przeciwciat:

e wolne przeciwciata A, wychwytujace czasteczki gonadotropiny

e przeciwciala B, zlokalizowane w okienku I, zatrzymujace i wiazace czasteczki
gonadotropiny

e przeciwciata C, zlokalizowane w okienku II, wychwytujace i wiazace przeciwciala A.

Przeciwciala A maja przylaczona mikroskopijna kulke z czerwonego lateksu. W przypadku

unieruchomienia przeciwciat, kulki lateksu tworza w obrgbie okienek czerwony pasek

widoczny gotym okiem. W przypadku testu pozytywnego (ciaza), widoczne sa dwa paski,

po jednym w okienku I'i II.

= 2 M Przeciwciala A
& 20 ' ¥ Gonadotropina (HCG)
b | I

Miejsce nakropienia moczu

Na podstawie analizy powyiszych informacji wyjasnij, dlaczego w przypadku
negatywnego wyniku testu cigzowego, w okienku I nie pojawia si¢ czerwony pasek.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Ponizisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadania nr 8 i 9.
Na schemacie przedstawiono jeden z mechanizmoéw regulacji aktywnosci enzymow w szlaku

metabolicznym.

= &
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Zadanie 8. (2 pkt)

a) Podaj nazw¢ mechanizmu regulacji przedstawionego na schemacie.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.......................................................................................................................................................

Zadanie 9. (2 pkt)
Zatozmy, ze w szlaku metabolicznym przedstawionym na schemacie pewna toksyczna
substancja jest inhibitorem enzymu 3.

Podaj dwa przyklady niekorzystnych nastgpstw w metabolizmie komorki, ktére mogg
by¢ konsekwencjg dzialania takiej toksycznej substanciji.

Zadanie 10. (2 pkt)

Jadro komorkowe to struktura oddzielona od cytoplazmy otoczka zlozona z dwoch blon
biatkowo-lipidowych. W otoczce jadrowej znajduja si¢ liczne pory — swoiste ,,furtki”
umozliwiajace transport duzych czasteczek, takich jak np. biatka enzymatyczne, ktére
powstaja w cytoplazmie, a katalizuja reakcje zachodzace w jadrze komorkowym,

Podaj dwa inne przyklady czgsteczek, ktorych transport pomi¢dzy jadrem a cytoplazma
jest mozliwy dzi¢ki obecnosci poréw w otoczee jadrowej.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Plastydy sa charakterystycznymi strukturami komorki roslinnej Ze wzglgdu na rolg
i pochodzenie dzieli si¢ je na kilka typow. Proplastydy wystepuja w komorkach
embrionalnych i sa stadiami wyjSciowymi w rozwoju wszystkich typow plastydow.
Przy braku dostgpu éwiatta proplastydy przeksztalcaja si¢ w etioplasty. Swiatto powoduje
przejscie tych plastydow w chloroplasty. Bezbarwne leukoplasty powstaja zwykle
z proplastydow i pod wplywem S$wiatla moga zamienia¢ si¢ w chloroplasty. Cecha
charakterystyczna leukoplastow jest zdolnos¢ syntezy i magazynowania skrobi. Jesli wypelnia
ona cate organellum nazywa sig je amyloplastami. Chromoplasty powstaja z proplastydow lub
czgsciej z chloroplastow. Aktywne fotosyntetycznie chloroplasty powstaja z proplastydow,
leukoplastow lub etioplastow.

Na podstawie informacji z tekstu uzupelnij schemat przedstawiajacy pochodzenie
poszczegolnych typow plastydow.

N

ETIOPLASTY

i
M-

-

L 4

AMYLOPLASTY

Zadanie 12. (3 pkt)
W migséniu szkieletowym ssakow moga zachodzi¢ procesy, w ktorych glukoza ulega
przemianom w procesach oddychania tlenowego lub oddychania beztlenowego.

Porownaj w tabeli lokalizacj¢ oraz substraty i produkty oddychania tlenowego
i beztlenowego zachodzacego w komorce migsniowej (nie uwzgledniaj przenosnikow
energii oraz jonow wodorowych).

Cecha poréwnywana Oddychanie tlenowe Oddychanie beztlenowe

Lokalizacja procesu
w komoérce mig§niowej

Substraty

Produkty
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Zadanie 13. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono Srednie wyniki doswiadczenia, w ktorym badano wplyw temperatury
na intensywnos$¢ fotosyntezy u pewnego gatunku rosliny. Za pomoca specjalnego urzadzenia
mierzono objgtos¢ CO, asymilowanego w jednostce czasu przez badane rosliny przy tym
samym natgzeniu $wiatla, ale w réznych temperaturach.

Temperatura Wigzanie CO,
(“C) (jednostki umowne)

5 8
10 12
15 16
20 22
25 30
30 38

Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres ilustrujgcy wplyw temperatury
na intensywnos¢ fotosyntezy u badanego gatunku rosliny.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Uczniowie przygotowali zestawy doswiadczalne do zbadania wplywu temperatury
na intensywnos¢ transpiracji u trzykrotki. Szes¢ jednakowej dhugosci galazek trzykrotki,
majacych po pie¢ listkow, umiescili w takich samych cylindrach z podziatka napetnionych
woda, tak aby zanurzone byly dolne konce galazek. Na cylindrach zaznaczyli poczatkowy
poziom wody jednakowy we wszystkich naczyniach. Wszystkie zestawy doswiadczalne
postawili w stoneczny dzien na parapetach okien, przy czym

e trzy zestawy na parapecie okna od strony potnocnej w temperaturze 20°C

e trzy zestawy na parapecie okna od strony potudniowej w temperaturze 25°C.

Po dwoch godzinach poroéwnali poziom wody w cylindrach.

Podaj jeden przyklad bl¢du popelnionego w opisanym doswiadczeniu i skoryguj plan
tego doswiadczenia.

Zadanie 15. (1 pkt)

Pierwszy Drugi nukleotyd Trzeci
nukleotyd U C A G nukleotyd
U UUU fenyloalanina |UCU seryna UAU tyrozyna UGU cysteina U
UUC fenyloalanina |UCC seryna UAC tyrozyna UGC cysteina C
UUA fenyloalanina |UCA seryna UAA Stop UGA Stop A
UUG leucyna UCG seryna  [UAG Stop UGG tryptofan =
C CUU leucyna CCU prolina |CAU histydyna CGU arginina U
CUC leucyna CCCprolina |CAC histydyna CGC arginina C
CUA leucyna CCA prolina [CAA glutamina CGA arginina A
CUG leucyna CCG prolina |CAG glutamina CGG arginina G
A AUU izoleucyna ACU treonina [AAU asparagina AGU seryna U
AUC izoleucyna ACC treonina |AAC asparagina AGC seryna C
AUA izoleucyna ACA treonina [AAA lizyna AGA arginina B
AUG metionina, Start |ACG treonina |AAG lizyna AGG arginina B
G GUU walina GCU alanina  |GAU kw. asparaginowy |GGU glicyna U
GUC walina GCC alanina [GAC kw. asparaginowy |GGC glicyna C
GUA walina GCA alanina |GAA kw. glutaminowy |GGA glicyna A
GUG walina GCG alanina |GAG kw. glutaminowy |GGG glicyna G

Korzystajgc z tabeli kodu genetycznego, zapisz sekwencj¢ aminokwasow, ktora
powstanie w wyniku translacji fragmentu matrycowego RNA (mRNA) o sekwencji
nukleotydow CCUUUCGUAAACGGA.

Zadanie 16. (I pkt)
Zapisz sekwencj¢ nukleotydow wystegpujacg we fragmencie nici DNA, na matrycy ktorej
powstal fragment mRNA o sekwencji CCUUUCGUAAACGGA.



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii 9
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (1 pkt)
Jednym z rodzajow zmienno$ci wystgpujacych w przyrodzie jest zmienno$¢ modyfikacyjna,
zwana tez fluktuacyjna.

Wyjasnij, na czym polega ten rodzaj zmiennosci.

Zadanie 18. (1 pkt)
Fenyloketonuria jest choroba uwarunkowang recesywnym genem autosomalnym, ktora
dziedziczy sig¢ zgodnie z pierwszym prawem Mendla.

Sposrod zdan (A-D) wybierz i zaznacz bl¢dne stwierdzenie dotyczace dziedziczenia
fenyloketonurii.

A. Choroba wystgpuje u homozygot recesywnych.

B. Jezeli oboje rodzice sa heterozygotami pod wzglgdem obecnosci genu warunkujacego
fenyloketonurig, to prawdopodobiefnstwo wystapienia choroby u dziecka wynosi 75%.

C. Prawdopodobiefistwo wystapienia choroby u dziecka rodzicow, z ktorych jedno jest chore
na fenyloketonurig, a drugie jest heterozygota pod wzglgdem obecnosci tego genu, wynosi
50%.

D. Jezeli jedno z rodzicow jest homozygota dominujaca, a drugie heterozygota pod wzglgdem
genu fenyloketonurii, to prawdopodobiefistwo wystapienia choroby u dziecka wynosi 0%.

Zadanie 19. (2 pkt)

W 1962 roku odkryto u cztowieka antygen grupowy krwi @ dziedziczony niezaleznie
od uktadu ABO i przeciwciala skierowane przeciwko temu antygenowi. Gen warunkujacy
obecno$¢ antygenu a jest zlokalizowany na krotkim ramieniu chromosomu X i wystgpuje
w postaci dwoch alleli: ga oraz g. W populacji ludzkiej istnieja dwa typy osobnikéw: @ oraz a .
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dziedziczenia tego antygenu.

Pleé Genotypy | Fenotypy | Cz¢stos¢ wystegpowania w %
Mgzczyzni XY a:’ bf
X&Y a 33
a a +
: XX 4 89
Kobiety XX a
XEX® a 11

Korzystajage z powyiszych informacji, zaznacz wsréd zdan (A-E) dwa, ktére s3
prawdziwe.

A. Jest to cecha sprzgzona z plcia.

B. Kobieta ™ moze mieé¢ synaa”.

C. Mgzczyznaa' nie moze mieé corki a.
D. Kobieta " nie moze mie¢ corki a™.

E. Rodzice @ moga mie¢ dziecko a™.
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Zadanie 20. (1 pkt)
Zapisz wszystkie mozliwe rodzaje genotypow gamet produkowanych przez organizm
o genotypie AabbCec, przy zalozeniu, ze geny te dziedziczg si¢ niezaleznie.

Zadanie 21. (1 pkt)

W gabinetach radiologicznych kobietom wykonuje si¢ zdjgcia rentgenowskie tylko
w pierwszych dziesigciu dniach cyklu menstruacyjnego. W pozostaltych dniach cyklu takie
badania wykonuje sig tylko w przypadkach koniecznych, np. przy nagtym wypadku.

Wyjasnij, podajac jeden argument, dlaczego u kobiet w pozostalych dniach cyklu
przeciwwskazana jest diagnostyka medyczna z wykorzystaniem zdj¢¢ rentgenowskich.

Zadanie 22. (2 pkt)

Osiagnigcia inzynierii genetycznej sa coraz czgsciej stosowane w medycynie. Migdzy innymi
metodami inzynierii genetycznej otrzymuje si¢ znacznie bezpieczniejsze i tansze
od tradycyjnych szczepionek, tak zwane szczepionki zrekombinowane, ktoére nie zawieraja
calych czastek infekcyjnych, ale tylko wybrane polipeptydy, otrzymane z odpowiednio
genetycznie zmodyfikowanych bakterii lub drozdzy.

Podaj dwa argumenty wyjasniajace, dlaczego szczepionki zrekombinowane
sg bezpieczniejsze od szczepionek tradycyjnych.

Zadanie 23. (1 pkt)

Drzewa le$ne Zyja w symbiozie z réznymi gatunkami grzybéw. Grzyby mikoryzowe
ulatwiaja drzewom pobieranie wody i soli mineralnych, natomiast od swego partnera
pobieraja gtownie cukry wytwarzane w procesie fotosyntezy.

Wyjasnij, w jaki sposob grzyby mikoryzowe ulatwiaja drzewom pobieranie wody i soli
mineralnych.
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Zadanie 24, (2 pkt)
Na schematach przedstawiono typowe cykle rozwojowe zwierzat (I) oraz roslin (II).
. \ENJ NIE
| q@gﬁ £ Il. M
ky A,
N
Zygota gamety zygota
tF
A wielokomorkowy C
haploidalny
gamety organizm ] )
wielokomérkowy (gametofit) WIeL?kmmow
diploidalny ploldainy
organizm T E STEIRIZM
zarodniki (sporofy

.o/

Wypisz dwa oznaczenia literowe (sposréd A-F), ktéorymi na schematach oznaczono
miejsce podzialu mejotycznego.

Zadanie 25. (3 pkt)

Kwiaty wielu gatunkoéw roélin okrytonasiennych sg zapylane przez wiatr.

a) Wymien dwie cechy budowy kwiatow roslin okrytonasiennych, ktore
s3 przystosowaniem do wiatropylnosci.

b) Poslugujac si¢ nazwami rodzajowymi, podaj dwa przyklady roslin okrytonasiennych
zapylanych przez wiatr.
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Zadanie 26. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono wyniki dos§wiadczenia, w ktérym badano wplyw zawartosci NaCl
w podlozu na wzrost pgdow trzech gatunkéw roslin: A, Bi C.

)

30

——

srednia diugoéé peddw wem

% zawartos¢ NaCl w podtlozu

OKkresl, ktory gatunek roslin (A, B czy C) jest halofitem. Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.

Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj nazwy tkanek zwierzg¢cych przedstawionych na rysunkach A i B.

|
Y
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Zadanie 28. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono wplyw temperatury otoczenia na tempo metabolizmu nornicy
rudej oraz zaby wodne;.

nornica ruda

Terrpo metabolizmu (jednostki umowng)

5 10 15 20 25 30
Temperatura otoczenia [°C ]

Na podstawie danych z wykresu:

a) Porownaj tempo metabolizmu tych dwoch gatunkow zwierzat.

b) Okresl wplyw wzrostu temperatury otoczenia na tempo metabolizmu obydwu
gatunkow.

Zadanie 29. (1 pkt)
Ustal przyczyng¢ roznic tempa metabolizmu nornicy rudej i zaby wodnej opisanych
w zadaniu 28.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 30. (2 pkt)

W dzungli na azjatyckiej wyspie Borneo zyja stonie, ktore niedawno uznano za podgatunek
stonia indyjskiego. Sa one znacznie mniejsze od stoni zyjacych na kontynencie. Badanie
DNA tych dwoch podgatunkéw wykazato Ze istnieja migdzy nimi pewne réznice genetyczne.
Najprawdopodobniej podgatunek z Borneo oddzielit si¢ od stoni kontynentalnych okoto 300
tys. lat temu.

a) Podaj, jaki rodzaj izolacji uniemozliwil krzyzowanie si¢ obu podgatunkéw slonia

indyjskiego w warunkach naturalnych. ...
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b) Podaj nazw¢ rodzaju doboru naturalnego, ktorego dzialanie spowodowalo, ze slonie
podgatunku z Borneo majg znacznie mniejsze rozmiary od Zyjaeych na kontynencie.

Zadanie 31. (2 pkt)

Zwierzeta magazynuja energi¢ w postaci ttuszczu lub glikogenu. Ttuszcze dostarczaja ponad
dwukrotnie wigcej energii niz we¢glowodany, jednak mobilizacja tluszczow jest procesem
powolnym i do uzyskania energii z nich niezbgdny jest dostgp odpowiedniej ilosci tlenu.
Glikogen w komorkach odkltadany jest wraz ze znaczna iloScia wody, dlatego jest
dziesigciokrotnie cigzszy od tluszczu o tej samej wartosci kalorycznej. Dostarcza jednak dosc¢
szybko substratow dla metabolizmu wgglowodanowego oraz umozliwia uzyskanie energii
w procesie oddychania beztlenowego.

Na podstawie tekstu wyjasnij, dlaczego ptaki migrujace magazynuja energi¢ glownie
w postaci tluszczu. Podaj dwa argumenty.

L s i i e e R R A R S T R PR A e S e PR e e R N R e e
2 ettt ettt e ne e ne e R ne e nne e br e e s n e s s e e R et e s Rt e ne e ane e anenennne e nnesnrnnes
Zadanie 32. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono trzy podstawowe typy krzywych przezywania.
F 3
190 LLL A. dotyczy populacji gatunkéw, u ktérych
Smiertelno$¢ jest stata niezaleznie
. 754 od chkll
é B. charakteryzuje populacje  gatunkow,
g typll ktérych $miertelno$¢ jest najwyzsza
s 504 o iy , ,
2 wsrod osobnikow najmiodszych, zas
© w starszych klasach wiekowych jest
S 25 niewielka.
typl C. charakteryzuje populacje  gatunkéw,
w ktorych $miertelno§¢ osobnikow jest
wiek maksymalny = 100% niewielka przez wigksza czg$¢ zycia,

a wzrasta wsrdd najstarszych osobnikow.

a) Do krzywych przezywania typu I-III, przyporzadkuj ich wlasciwe opisy, wybierajac
sposrod A-C.

b) Okresl, ktora z krzywych przezywania (I-II1) jest charakterystyczna dla gatunku
sledzia.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Organizmy charakteryzuja si¢ roznym zakresem tolerancji na czynniki Srodowiska.
Na schemacie przedstawiono zakresy tolerancji pigciu gatunkow zyjacych w S$rodowisku
wodnym (A, B, C, D oraz E) na dwa czynniki $srodowiska — temperaturg oraz zasolenie.

.CADA
@CU__

Temperatura

4

Zasolenie

Okresl, wpisujgc oznaczenia literowe, ktory gatunek jest

a) stenobiontem pod wzgl¢dem obydwu czynnikow

b) eurybiontem pod wzgl¢dem obydwu czynnikow

Zadanie 34. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono wplyw temperatury i wilgotnosci ziarna na wzrost populaciji
wolka ryzowego — uciazliwego szkodnika magazynowego.

. 14%
0801 ’ . y
B wilgotnosé
= B zZiarna
© - h
2 060 /
Q -
j=
E B .
5+ 11%
5 040 P
3
E- B \
o - \
E— | \
£ 020} \
= ' \ \
= . \
)
B w S | 1 1
0 30 35

temperatura ziarna (°C)

Na podstawie danych przedstawionych na wykresie sformuluj jeden wniosek dotyczacy
wplywu temperatury i wilgotnosci przechowywanego ziarna na ograniczenie szkod
spowodowanych przez wolka.
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Zadanie 35. (2 pkt)

Badania naukowe dowodza, ze zadrzewienia srodpolne wpltywaja na zwigkszenie wysokosci
uzyskiwanych plonow. Na schemacie przedstawiono wyniki badan dotyczacych wptywu
zadrzewien na mikroklimat pol uprawnych. Badano, w jaki sposob zadrzewienia wplywaja
na sil¢ wiatru, poziom opadow oraz intensywnos¢ parowania z gleby.

; 16 h
o ; 1
I oy h - wysokos$¢ drzew
4h-Bh
opad 107% 216 h
wiatr 60% o;::ad 100%
wiatr 100%

H 0,
parowanie 75% parowanie 100%

pas zadrzewien pole uprawne

Uzasadnij stwierdzenie, ze zadrzewienia Srédpolne korzystnie wplywaja na zwigkszenie
plonow.
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BRUDNOPIS
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